



全面贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化晋江实践

讲述·我和我的家乡

开栏的话：乡关千里路，殷殷游子情。今年的清明节是疫情防控政策优化调整后的首个祭扫节日，素有“十户人家九户侨”美誉的晋江，迎来了众多返乡的海内外乡贤。他们回乡走访、共话乡情、共谋发展，无论走多远、飞多高，始终牵挂着摇篮血运。即日起，本报推出“讲述·我和我的家乡”栏目，倾听海内外乡贤回乡所见所闻，回忆他们与家乡的血脉纽带，展望他们助力家乡发展的美好愿景。

本报有奖
新闻热线

@晋江经济报

新闻热线：0595-82003110（24小时）
广告发行专线：0595-82005188
（服务时间：8:30-12:00；15:00-18:00）

导读

从晋江到东南亚
晋企整合全球供应链 P3

瑞雪说天气

新冷空气来袭
今夜气温将下降

本报记者 林小杰

昨日，晋江遭遇强降雨袭击，恰是“清明时节雨纷纷”的真实写照。8时至18时，晋江大部分镇街的降雨量都达到40毫米以上，其中，紫帽山气象监测站测得雨量达83.1毫米，为全市最大，达暴雨量级。白天，晋江全市大部分地区最高气温维持在20℃左右，体感有一丝凉意。

瑞雪从晋江市气象台了解到，预计今天晋江全市有中雨，局部有大雨。随着切变系统逐渐南压，降水逐渐减弱并停止，后天，晋江天气转为多云到阴。另外，新一股冷空气今天夜间开始影响晋江。受其影响，晋江气温将全面下降，白天最高气温降至20℃以下，同时沿海有8级左右东北大风。瑞雪提醒市民，雨天出行需带好雨具，注意交通安全。

今天中雨，17℃~21℃，沿海东北风4~5级、阵风6~7级；明天小雨转阴，16℃~19℃，沿海东北风5~6级、阵风7级；后天多云转晴，16℃~19℃，沿海东北风6~7级、阵风8级。

绿色文明
风雨中迎来祭扫高峰

本报讯（记者 杨静雯 陈巧玲）清明时节忆故人。昨日，在晋江市殡仪馆、仙塔山庄，前来祭扫的群众络绎不绝。他们或是手捧花篮，或是提着糕点水果，又或是带着扫把、水桶、抹布等扫墓工具，前往故人墓碑前祭扫缅怀。当天，两大陵园祭扫人流量约1.7万人次。

中午12时许，雨水如约而至。不过，风雨再大都阻挡不了群众祭祖追思的步伐，大家有的打着太阳伞，有的头顶塑料袋，还有的穿着五彩的雨衣。下午1时许，雨越来越大，但现场祭扫的人不减反增。“今天预报有雨，就一人带了一件雨衣，这就派上用场了。”来自上海的许秀丽一边整理着祭品，一边对记者说道。

在仙塔山庄集福园，一位身着迷彩服的老人正在打扫墓碑前的落叶。“我们原定是9日来祭扫，但因为孙女昨晚刚请假回来，明天就要去上学了，所以我们提前来祭扫。”这位名叫庄垂芬的老人说，每年祭拜先祖都会带着晚辈来，既是对祖先的尊敬也是一种传承。

下午2时许，在前往晋江市殡仪馆的路上，民警正对来往车辆进行引导，祭扫车辆根据指令有序停靠在路旁规划区域内，现场井然有序。

“带金纸的要收起来！”“可以寄存或者我们统一代烧！”……在殡仪馆入口处，数查金纸摆放在收纳箱中，工作人员正对前来祭祀的群众进行友情提示。“这是为了防范火灾，保障大家的安全。”面对部分群众的疑问，工作人员耐心解释。前来祭祀的群众，纷纷在金纸上写下故人姓名后，将金纸投放至指定区域。

“文明祭扫，禁止在山庄内燃放烟花爆竹”“祭祖勿忘文明，扫墓严防火灾”“文明祭扫，缅怀故人”……在两大陵园，随处可见的条幅标语，时刻提醒大家要文明祭扫，让清明更“清明”。

晋江市民政局有关负责人表示，多年来，晋江一直倡导安全文明祭扫，绿色错峰出行，也鼓励大家参与网上祭扫。晋江市搭建的网上祭扫平台开放至15日，市民可登录“晋江民政”“晋江经济报”“晋江新闻网”等微信公众号，点击“清明祭扫”栏目进入祭扫平台。截至昨晚10时，已有160659人参与祭扫活动。



讲述人：陈祖昌 家乡：晋江金井溜江村

阔别三年半，再次回到家乡，我特别幸福。

三年不见，我发现家乡的变化很大。家乡的经济实力越来越强，家乡的环境越来越美，家乡人民的生活水平越来越高，我对家乡的感情越来越深。

三年不见，我发现家乡的变化很小。家乡的海依旧那么美，家乡的厝总能唤起乡愁记忆，家乡的人民还是那么拼搏热情，带给我满满的感动与温暖。

1935年，我出生在晋江金井溜江村，这里有着白色的沙、碧色的海、蓝色的天。4月5日，我又回到出生的这片土地，在雨中，儿时的古厝屹立眼前，这是心中的摇篮血运。与我同行的朋友是古厝保护的专家，我告诉他，一定要好好把家乡的厝保护下来，留住它的风采、留住我们的记忆。

我也去看了福州大学晋江校区，看了我所捐建的福州大学晋江校区会堂。那时候，我得知家乡晋江将迎来一所高水平大学，十分激动，便出资430万元捐建这个会堂。我想，一个地区的富强，教育很重要，教育发展了，产业、科技和更多的事业都能发展。

说起教育，我回想起了1983年的家乡。当时溜江村还很落后，很多人都靠捕鱼为生，没什么精力和条件去管孩子的教育。于是，我就捐建了一个幼儿园，用我爸爸的名字，叫作“陈明玉幼儿园”；我还带头捐资20多万元，并与陈得福先生和王日成先生发动乡亲筹资300万元，为溜江小学兴建一幢三层的新校舍。

自16岁那年随母亲到菲律宾后，一直到1986年才首次回到溜江村。那一

年，我便全面开启了在家乡的投资发展和公益慈善事业。通饮水、修道路、建医院、起学舍、兴文艺、奖学子，我不遗余力，因为我是晋江人，家乡是我深深的牵挂。

在菲律宾，晋江籍华人华侨超100万，晋江乡贤所办的企业在当地社会更是举足轻重，大家都很有实力。我时常与他们沟通交流，我们内心都有同一股力量、同一信念——晋江是我们永远的故乡，我们的根也将深深扎在晋江。

悠悠天宇旷，切切故乡情。未来的日子里，我依然会与广大华侨一道，发挥各自资源优势、人脉优势、渠道优势，为家乡带回更多好的项目、好的资源，继续倾情参与、鼎力支持家乡发展。

本报记者 蔡斯询 整理

深学争优 敢为争先 实干争效

企业抛题 政府解题 西滨组建创新小组

本报讯（记者 蔡培仁）昨日，记者从晋江西滨镇政府了解到，为贯彻落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署，实现抓营商环境促高质量发展的良性循环，西滨镇纪委、企业办、商会联合组建了创新小组。

近日，西滨镇创新小组第1期活动走进华银公司，华银、星达、宏展、宝达等企业代表围绕主题就企业发展、政策解读、增容提质等话题，与创新小组展开交流。

西滨镇商会副会长黄思坦说，创新小组通过组织交流活动，可以让企业家面对面交流，直言发展过程中遇到的困难和疑问，政府也可以更有针对性地了解企业的需要，提供精准服务，助力企业高质量发展。

“坐在办公室碰到的都是问题，深入基层看到的全是办法。”西滨镇纪委相关负责人表示，组建创新小组是“走出办公室”的重要举措。通过这种面对面的方式，搭建政企沟通的桥梁，鼓励企业与政府一起谈问题、找对策，共同构建亲清有为的营商环境。

据介绍，西滨镇创新小组主要目标为环境创新和产业创新。环境创新以建设良好营商环境为指导，探索提升西滨投资环境和经济社会环境；产业创新以西滨资源优势出发，探索产业升级、结构优化的高质量发展之路。下一步，西滨镇创新小组将以镇商会为阵地，结合“早午晚餐会”、邀请优秀企业代表、参观考察等多种模式，每两周拟定一个话题，有针对性地邀请企业代表进行交流、企业抛题、政府解题，政企同心全力推动西滨经济高质量发展。

梅岭中片区项目 又有两个征迁小组 100%完成民房签约

本报讯（记者 赖自煌）3日下午，晋江市梅岭中片区项目指挥部建设系统住建局小组办公室，在工作人员的共同见证下，分隔晋江、香港两地的庄氏两兄弟共同签下征迁协议。至此，该小组100%完成房屋征收签约任务。

据介绍，建设系统住建局小组由8名工作人员组成，主要负责三光天区域25栋民房征收，其中，涉及多产权人的大厝5栋、侨房3栋。

项目前期，为帮助群众做好多产权人房屋的权属分配，住建局小组实行项目“清单式”管理，对每栋房屋进行走访、听、看、查、研，逐一过实过细调查。项目征迁启动后，小组成员严格执行征迁标准，坚持做到公平、合理，并积极主动联系群众、服务群众，加班加点成为常态，用真诚与真情赢得群众支持、配合。

在住建局小组办公室墙上，几面群众送来的感谢锦旗格外引人注目。锦旗的背后，是群众对该小组成员的认可与信任。

“立足小组征收房屋特点，我们全力当好‘宣传员、调查员、调解员、服务员’的角色，始终站在群众角度思考问题，坚决不让任何一户吃亏。”住建局小组组长闫天岗说，在项目征收的关键时期，是小组全员的团结协作，才最终促成签约任务高效完成。

记者梅岭中片区项目指挥部获悉，除住建局小组外，建设系统自然资源局小组于4月4日也顺利完成全部民房征收签约任务。下阶段，完成房屋签约任务的各征迁工作小组还将继续协助做好房屋腾空、送档、拆除等后续工作，竭尽所能为群众提供便利，确保各环节工作紧密衔接。



常规赛收官 福建浔兴击败山西

P4

清明追思 缅怀“无声英雄”

10年来，晋江累计实现遗体捐赠和器官捐献24例

本报记者 阙杨娜

“想他的时候，只能拿出手机，看看他的照片。”昨日，租住在晋江陈埭南霞美的叶国彬端详着照片，以寄托对大儿子小吉祥的思念。

前几天，叶国彬和妻子李红艳带着小儿子，一起来到泉州市遗体器官捐献者纪念馆内，参加2023年“生命·遇见”遗体器官捐献者缅怀活动。他们手持鲜花，在碑前肃立默哀后，将鲜花放在纪念碑前。

去年12月，因患脑瘤，9岁的小吉祥在睡梦中平静地离开这个世界。按照此前签署的遗体捐赠志愿书，小吉祥捐献的眼角膜为厦门眼科中心4名患者带去光明和希望，他的遗体捐赠给厦门大学医学院用于医学研究。

“这是小吉祥走后，我们一家第一次和他近距离‘接触’。他的名字、出生年月和捐献时间被刻在了碑上。”叶国彬说，“他的生命以另一种方式存续人间，每次这样想，我的心里好像又有了些寄托。”

晋江梅岭梅龙小区的叶祥忠老人也是一位敢于突破传统观念的先行者。去年8月，叶祥忠离开了人世。依照老人生

前愿望，儿子叶序辉将他的遗体捐赠给厦门大学医学院供医学研究。“这是父亲生前的愿望，我们尊重父亲的想法。希望父亲的遗体能够帮助到更多的人。”叶序辉说。

记者从晋江市红十字会了解到，10年来，晋江市累计成功实现器官捐献13例，遗体捐献7例，眼角膜组织捐献4例，累计24例，成功捐献的志愿者名字都铭刻在泉州市遗体器官捐献者纪念馆的纪念碑上。

此外，截至2023年3月底，晋江已有89人登记捐献人体体和器官。

3月底，安海的许老师惊讶得知，刚参加工作的女儿早已通过网络登记了遗体捐赠。“去年国庆节期间，我做了捐献器官登记，没想到，女儿也做了登记，再加上我的父亲，我们一家有三人做了登记。”许老师说。

提及登记体和器官捐赠，许老师毫不掩饰对父亲的敬佩。“父亲是晋江第一个到福州领器官捐赠登记表的人。当时我刚参加工作不久，50多岁的父亲带回登记表后，让我和哥哥作为家属签名。”

许老师回忆道，“父亲说，如果到了离开那一天，家人在24小时之内做一个简单的遗体告别，为他栽两棵树就行。”

许老师的大爱精神一直潜移默化地影响着许老师。“我自己也是一名志愿者，经常参与献血和其他志愿服务活动。每次遇到人生瓶颈的时候，就会想到当年的父亲，于是我也萌生了捐赠器官的念头。”去年国庆节，许老师完成了捐献器官登记。办理捐献器官登记中，需要女儿作为家属签名，没有想到女儿一下子就同意了。

而金井塘东的蔡老夫妇也在去年做了遗体捐赠登记：“在农村，老人过世，难免大操大办，这种陋习需要改正。我们夫妻都是老党员，已经80多岁了，希望过世后，能对社会做一点点贡献，所以选择遗体捐赠。”

“死亡，是有形的躯体的消殒，也可以是无形的生命与爱的馈赠。”晋江市红十字会相关负责人表示，“在这个清明节，让我们以深深的思念、崇高的敬意缅怀逝者和人体器官捐献者，感谢这些平凡而伟大的‘无声英雄’！”